

# HALAS ÉS VIDÉKE.

Társadalmi és közművelődési hetilap

A gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete k.-halasi fióktelepe és ügyvivőseinek hivatalos közlönye.

<p><b>Szerkesztői iroda és kiadóhivatal:</b> K.-K.-Halason, Vasút-utca 869. szám ide intézendő minden küldemény. Kéziratok vissza nem adtnak.</p>	<p><b>Előfizetési díj:</b> Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt.   Negyed évre 1 frt. Fél évre 2 „   Egy szám ára 10 kr.</p>	<p><b>Előfizethető a lapra:</b> a szerkesztői s kiadóhivatalban vasút- utca 869. szám alatt. <b>Megjelen minden vasárnap.</b></p>	<p><b>Hirdetmények és nyitltéri közlemények</b> minden egyes beiktatása után, ugymint: város bíróági 3 frt. egyházi, egyéni, társulati 2 frt., kisebb hirdemény 1 forintát számítanak. <i>Bélyegdíj minden beiktatás után 30 kr.</i></p>
---	--	---	--

## Ivóvizünk.

Sok jeles cikket olvastunk az utóbbi időben a lap hasábjain borászattunk fejlődéséről és fejlesztéséről. A jó bor természeténél azonban sokkal fontosabb nálunk a jó ivóvíz kérdése. A bor meg a víz olyan viszonyban vannak egymással, mint a vers meg a próza, a lánca meg a járás, a kalács meg a kenyér, az ünnepnap meg a hétköznap. Bármily nagy tisztelője legyen is valaki a bornak, be kell ismernie, hogy az mégis csak inkább élvezeti és fénytűzési cikk, míg a víz mindennapi szükséglet. Bor nélkül meg lehet élni, víz nélkül nem. Vízünk minőségével tehát érdemes legalább is oly mértékben foglalkozni, mint borunkéval.

Az ivóvíz általában az egész alföldön igen rossz, tehát nálunk is. Különösen a város belterületén alig van 10—12 kut, a mely iható vizet szolgáltat. Iható vizet mondunk, de ez még nem azt jelenti, hogy egészséges vizet, mert sok olyan ivókutunk van, a melynek vizét meg lehet ugyan inni, de — nem tanácsos. A víz ihatatlan volta onnét van, mert kutaink igen sekélyek: a föld színe alatt alig 2—3 öl mélyről merítjük a vizet, ilyen mélységben pedig a város belterületén nem is lehet jó víz. Tudjuk, hogy Halas ezen a helyen már több mint 400 év óta fennáll. Ily tenger sok idő leforgása alatt, el lehet képzelni, hogy mennyit ásták, vették már itt a talajt, már pedig ugynevezett „hányt földből“ jó vizet senki se várjon. A kutak víze a föld alatt legalább is 80—100 négyszög öl területről gyűlemlik össze, akkora területen pedig 2—3 öl mélységben már mindenütt találkozik hányt föld. A város újabb

részein, különösen a felszegen, sokkal több a jó vizű kut, a minék az a természetes oka, hogy ott a föld még nincs annyira át meg át vájkálva, mint a régibb városrészekben. A tanyákon meg a szőlőkben esaknem mindenütt jó a víz; mert ott nincs hányt föld sehoh s a kutak víze az eleven nyers földön keresztül szivárog és szűrődik össze, mely nem foglal magában rothadó anyagokat, mint a hányt föld. Minthogy a határ nagy része homokos s a homok természetes szűrő gyanánt működik a kutaknál, ez szintén főszokzóje annak, hogy a városon kívüli kutakban többnyire jó a víz.

A városi kutaknak, a mellett hogy sekélyek, még más nagyobb bajuk is van. Először az, hogy közel vannak a réthez. Sajátságos, hogy a réthez közel fekvő kutak közül legtöbbnek iható a víze, így pl. a város-kuté, a Harangos-kuté, a tabánbéli u. n. új-kuté, továbbá ugyanazon a környéken több udvarban levő kutaké. Kétségtelen, hogy ezekbe a tó víze is szivárog be, s épen azért „lágys“ (azaz mosásra alkalmas) e kutak víze; valami jó vastag homokrétteg azonban a föld alatt ihatóvá szűri ezt a tóvizet mire a kutakba kerül. De bármily vastag és sűrű legyen is az a homokrétteg, a tapaszalásból tudhatja mindenki, hogy bizonyos időszakokban e kutak víze rutul felzavarodik s esaknem ihatatlanná, mindenesetre pedig nagy mértékben egészségtelemmé válik; olyankor történik ez, midőn nagy esőzések miatt, különösen ősszel, a tóban felzaporodik a víz s erősebben szivárogván szét a környező homokréttegben, nem szűrődhetik meg kellőleg. Ilyenkor tehát valóságos szűrelten pocolya-levet iszunk.

Másik baja a városi ivókutak nagy részének az, hogy közel vannak a temetőkhöz. Az u. n. Akasztó-hegy, mint az ott gyakran talált csontok mutatják, valaha temető volt; ennek a levéből pedig bizonyára belekerül egy-egy kicsi az oda nem nagyon messze lévő Czirók-kutba és Nagy-kutba.

A mostani ref. temető pedig valóságos körül van rakva ivókutakkal; ott van az Ürgés-kut, a Péter Dénes-féle kert melletti szivárványos kut, meg a különösen jó vizűnek díeszt vasuti-kut. A kath. és zsidó temetők közelében van a Várkerthben levő szintén jóvizű kut. Hogy ezeknek a víze micsoda tárgyakon szivárgott keresztül csak pár nappal is azelőtt, míg a kutba ért, nem is jó kutalni.

Mindezekből pedig kétségtelen, hogy a városi kutak legnagyobb részének víze meg van fertőzötve részint a föld színén elszórt állati és növényi hulladékoktól, melyeknek mocskát az esővíz a kutak mélységeig könnyen leviszi; részint a környező tavak és temetők tartalmától, melyekből kétségtelen, hogy a víz a kutakba beszivárog, habár az év nagyobb részében megszűrve, de sokszor meglehetősen szűrelten állapotban. Hogy ilyen ivóvíz-viszonyok közt a közegészség nálunk mégis a hogy úgy megvan, az részint a nagy mértékben fűzött bortermelésnek, részint pedig annak tulajdonítható, hogy a lakosság közül sokan az év nagy részét a pusztákon töltik, a hol, mint láttuk, az ivóvíz sokkal jobb.

Hogy azonban a városbeli rossz víz mily óriási csapás a lakosságra, mutatja azt az ilteni nagy halandóság, legkivált pedig a különféle betegségek és járványok, melyek különösen az utóbbi évek-

## T Á R C Z A.

### Dalok.

*Volna nekem csak pártfogom  
Nem volnék ily árva,  
Ne volna csak annyi bánat  
A szívembe zárva:  
Talán még boldog lehetnék,  
Olyan a műltem szeretnék.*

*Hogya volna édes apám,  
Jó tanácsosál látni:  
Nem nyomná tón a szívem sem  
A családás álka,  
Ninesen aki vigasztaljon  
Ninesen aki jó szót adjon. . .*

F. A.

### A nyomorék.

Nyomorék volt a szegény fiu.  
Nem is volt más neve, mint „nyomorék.“ Hálóvány arca, vékony csontváz teste azt mutatták, hogy már csak hálai jár belé a lélek.  
Mostoha apja már előre örült neki, hogy a fiu nemsokára kiszabadul az iskolából és elmehet inasnak valami becsületes mesteremberhez.  
— Hja! Sokba kerül a nyomorék, — szokta mondani a kocsmban, mikor már annyi bort megivott, hogy alig tudott a lábán állni. — Nagyon sokba kerül!  
A vad marezona férfialak gyakran dőlt be részegen a szegényes szobácska ajtaján.  
— Hol az anyád? — rivallt a szegény fiura.  
— Alszik! — felelt remegve a gyermek.

Hát te mért nem takarodol a kuczkóba!? Azt hiszed lopom a pénzt, hogy potyékodol a gyertyát!  
A gyermek elsompolygott, a részeg ember meg akkor az asszonyval kezdett pörölni.  
Minek is hoztad ezt a nyomorékot a házamba! — kiáltott vadul. — Kiverlek vele együtt.  
Meg is kezdte az ütlegelést mindjárt . . . A nyomorék a sarokból nézte, hogy ütik az édes anyját s könyekre fakadt . . .  
Lassan odasompolygott az edénytartóhoz s leültött egy cserepányéért . . . Tudta, hogy ha kárt esinál, az apja őt fogja ütni, verni . . .  
És igaza volt, mert az ütlegel ezután ő kapta . . .  
Mindegy! — gondolta magában a szegény. Jobban fáj nekem a, ha az anyamat ütöd, mintha engem!  
Nem csoda, ha a gyermek is várva várta megváltásnak azt a napját, mikor az elemi iskolából elbocsátják.  
Már előre látta, hogy milyen boldog lesz, ha dolgozhaték és keres magának, meg az anyának is . . .  
Lesz borra, husra való . . .  
Nem úgy mint most . . .  
Meg is kapta a bizonyítványát. A tanító maga elé hívta, megsimogatta az arcát s olyan édes hangon szólt hozzá:  
Jól tanultál fiam! Derék ember lesz belőled. Ezzel a bizonyítványval akárhol szivesen fogadnak.  
— Akárhoh . . .? Igen csak odahaza nem! — gondolta magában a fiu.  
Hazament s az apja kezébe adta a bizonyítvány . . .  
— Hala Istennek! kiáltott fel az. — Aztán holnap takarodjál a házból és keres munkát magadnak.  
— Igen apám! — felelt a nyomorék.  
Azt hitte a mit a tanító mondott, hogy bárhol szivesen fogadják jó bizonyítványval, beteljesül.  
El is indult reggel munkát keresni.  
Az egyik mester szánalmasan nézte végig.  
Szivesen vennék magamhoz fiam! De most van inasom.

A másik mester rámondott: — Ezzel a nyomorék testtel menj a kórházba! Mindenütt ezzel a két válasszal fogadják fölvaltva, úgy, hogy este fáradtan, éhesen ment haza anyjához.  
Másnap, harmadnap szintén így járt. Munkába nem vették sehoh, szemére vetették nyomorék voltát és betegségét.  
Harmadnap már leverve ment haza s otthon beteg falálta édes anyját. Jöttek a mentők, hogy kórházba vigyék . . .  
Az anya ráhajlott gyermekére . . .  
Aldjon meg az isten fiam! Légy jó, szorgalmas! Jó leszek anyám!  
Szerezz örömet neki!  
Igen, igen szerzek! Nagy örömet szerzek neki!  
Aldjon meg az Isten!  
Az anyát elvitték s ő egyedül maradt otthon a sötét szobában . . . gondolkodott, hogy milyen örömet szerezzen az apjának? . . .  
A nyomorék apja éjfélután ténfergett be a szobába. Holt részeg volt . . .  
Hol az anyád?  
Te nyomorék! — kiáltott rekedt hangon.  
Választ nem kapott szavaira . . .  
— Hehehe! Elbujtál? Mit? Gyere csak elő a kuczkóból!  
Oda botorkált a kemence mögé s vastag botjával végig vágott háromszor-négyszer a padkán, a falon.  
Itt vagy? Csak táncolj hát! Igy ni!  
Ütötte verte a tánczó, de néma alakot . . .  
Végre gyertyát gyújtott s a kuczkóhoz lépett, hogy kihuzza a nyomorékot, de a részeg ember ekkor hátra tántorodott, mert a nyomorék ott függött egy kötélén a fal és a kemence között . . .  
A holtat ütötte botjával olyan kegyetlenül . . .  
A holttest tánczolt úgy ide-oda . . .  
Szegény, szegény nyomorék!

ben csaknem szabályos egyformasággal látogatják a várost.

Jó ivóvizet teremteni, ez minden nagy városra nézve egyike a legfontosabb kérdéseknek. S Halas már nem számítható azon apró helységek közé, a hol az ily kérdésekkel az emberek fölöslegesen tartják foglalkozni. Igaz, hogy nálunk mindenre azt szokták mondani, hogy ha apánk és nagyapánk megtehettek a nélkül, mi is megtehetünk; csak hogy az illetők elfeledik azt, hogy apánk és nagyapánk nem laktak majd huszszerez magukkal egy rakáson; s ha látjuk azt, hogy a város népe szaporodik, meg kell tennünk azokat az intézkedéseket, melyeket a kifejlettebb városi élet megkövetel. A főváros milliókat költ arra, hogy lakosait tisztá és egészségesség vizet láthassa el; kisebb városok szintén tehetségükhöz és lakosságuk erejéhez képest áldoznak e célra. Hogy mily fontos a jó ivóvíz kérdése, kiténik egyik alföldi nagyvárosunk példájából, hol egy emberbarát a saját költségén mély kutat fúratván midőn a lakosság erről kezdett inni, az évi halandóság attól fogva azon városban *feléjre szállt le*.

Nálunk nem lehet arra várnunk, hogy majd akad olyan jólleltű gazdag ember, a ki 20—30 ezer forintért kutat fúrat a városnak; de ily tetemes kiadást maga a város közönsége sem bírja meg. Jó vizet azonban kevesebb költséggel is lehet szerezni. A följobbaló években készített a város egy fúrott kutat az új tyukpiacra, a mely több mint 40 méter mélységből szolgáltatván a vizet, minden fertőztetéstől mentve van. Ez az u. n. „bűdös-kut“, melyre azért adták e nevet, mivel vizének sajátos szaga van. Akkoriban az volt a híre, hogy a város több ilyen kutat is fog fúratni, de e tervtől elállottak, mivel az említett kut vize eleinte nem látszott ihatóknak. A viz azonban később ihatóknak bizonyult, s ma már csak azok nem iszják, a kik a szagával nem bírnak kibékülni. Megjegyzendő, hogy a viz szaga egyáltalán nem ered ártalmas vagy undorító anyagoktól, mivel az nem egyébtől van, mint az u. n. kénhidrogén gáztól, a mely számos ásványvízben, (pl a drága pénzen árult paradí vízben is) még sokkal nagyobb mértékben előfordul.

Azt különben, hogy a fúrott kut vize szagos ne legyen, könnyen el lehetett volna érni, ha a fúrás kellő előkészület és többekkel való megbeszélés, tanácskozás után eszközöltetik. Vannak elegenden, a kik tudják, hogy az a hely, a hol a város e kutat fúratja, hajdan lófenék volt, s hogy ott a mélységben turfa-képződménynek kell lenni; ebből a kőszénféle portékából, illetőleg ennek keletkezésével egyidejűleg fejlődik a kénhidrogén gáz, melytől a víznek szaga van. De ha a kutat olyan helyre fúratják, a mely soha lófenék nem volt, nem is lesz a víznek az a szaga. Bármilyen lett is azonban az első kut, kár volt a többiek fúratásától elállani, mert az kétségtelen, hogy 25—30 öl mélységből jött vízben semmiféle olyan alkatrész nincs, a mely a föld színéről kerülhetett volna bele. Sem a mocsárvíz, sem a temetők leve odáig le nem jár, rohadandó anyagok oda le nem jutnak. S ha egészséges és meg nem fertőztetett víz hőven és könnyen hozzáférhetőleg volna kapható, a város különböző részeiben, az azonnal megváltoztatná nálunk is, mint máshol történt, a lakosság egészségi viszonyait.

Csak egy nagy hibája van a mélyre fúrott kutnak, a mit azóta sem tudnak neki sokan megbocsátani, hogy t. i. igen sokba kerül. Ha jól emlékszem, akkor az volt a híre, hogy a tyukpiaci kutat nem egészen 600 forintért fúrták. Ez a körülmény mindenesetre aggasztó, mert ha jól kiszámítjuk a város lakosságára fejenként mintegy 1/3 krajczár esnék belőle, ha tehát még három ilyen kutat fúratnának, az egy egész krajczárral terhelné meg újabbán a város lakosságát fejenként. Igaz, hogy e teher nem évenként, hanem csak egyszer mindenkorra lenne fizetendő, mindamellett, tapasztalásból tudjuk, hogy midőn valamely új intézkedés nálunk ily legyőzhetetlen akadályokba ütközik, akkor annak valóságáról legjobb mindjárt lemondani.

## XVI-ik évi Polgármesteri jelentés.

(Vége.)

### IX. Kezelés alatti pénztárak.

#### a) Városi közpénztár.

A város háztartása e pénztárból fedeztetik. Az 1888-ik évre a közgyűlés által megállapított s törvényhatóságilag felülvizsgált költségvetés szerint előirányoztatott:

I. Bevételek . . . . .	44,832 frt 92 kr.
II. Kiadások . . . . .	55,316 frt 58 kr.
Fedezetlen összeg . . . . .	10,483 frt 66 kr.

Ezen összeg kiegyenlítésére a 67,458 frt 34 kr államadó után, 15 egész és 54/100-tóli pótdadó kivételével engedélyeztetett a 987. kgy. 1887. megyei végzéssel.

Mint hogy azonban az 1886. XXII. l. cz. 130. §-a értelmében a pótdadó f. évi alapon velendő ki, a kat. birtokosoknak helyszínelési felügyelőségnek léte miatt pedig a földadó 1888-ik évben kellő időben előíráható nem volt; a községi pótdadó 1883. XLIV. l. cz. 39. §-ában foglalt rendelkezés szem elől tartásával, a feltételeknek megfelelően, az 1887. évi mérveben szedetett, ekként az engedélyezett összegnél 2381 frt 57 krral több folyt be, mely azonban az 1888-ik évi pénztári maradványba meg van, s mint felülfizetés, az adózó könyvecskéjében részletesen előírattik akkor, midőn az 1889-ik év folyamán eszközölhetett pótdadó kivétel eredménye a megye határozatának leérkezése után egyenként előíráható lesz az adózó polgár könyvecskéjében.

#### (g) Kórház-pénztár.

Jövedelme a kórház fenntartására és külsőgyógyászati fordítható.

I. Bevételek . . . . .	37,398 frt 40 1/2 kr.
II. Kiadások . . . . .	9,156 frt 38 kr.
Maradvány 1888. év végén . . . . .	28,242 frt 02 1/2 kr.

Kórházi ápoltság élelmészére és gyógyítására kiadott 1060 frt 40 kr; segélyben részesült 92 lakos, e ezimen kifizetett 2380 frt 90 kr és így egy segélyezett évi díja 25 frtra rugott.

#### c) Vasúti pénztár.

Ezen pénztár költségvetésilag megállapított jövedelméből a 120,000 frt takarékpénztári kölcsön évi törlesztése nyer fedezetet, az 1888. évben volt:

I. Bevételek . . . . .	13,057 frt 35 1/2 kr.
II. Kiadások . . . . .	8,788 frt 80 kr.
Maradvány 1888. év végén . . . . .	4,268 frt 55 1/2 kr.

#### d) Építészeti pénztár.

I. Bevételek . . . . .	2,472 frt 58 kr.
II. Kiadások . . . . .	1,745 frt 58 kr.
Maradvány 1888. év végén . . . . .	727 frt — kr.

#### e) Kiszájtási pénztár.

Az 1888. év folyamán:	
I. Bevételek . . . . .	1,179 frt 50 kr.
II. Kiadások . . . . .	102 frt 10 kr.
Maradvány 1888. év végén . . . . .	1,077 frt 40 kr.

Jövedelméből a közterek, szepitészeti és kiszájtási költségei fedeztetnek.

#### f) Pénztári tőke készlet.

Készlete állandóan 2078 frt 04 kr. Keletkezett a mértékhiitelítő, malom, régi orsz. közmunka, gabona kölcsön, kolera alap pénztárak egyesítéséből, a képviselőtestület 38 és 43/1887. sz. határozata folytán.

Mint hogy ezen pénztár közpénztár tartalék alapját képezi, jövedelme az igénybevitelhez képest különböző, a mennyiben azonban van, az a közpénztárból számoltatik el. Allaga év végével 2078 frt 04 kr.

#### g) Elfogatási pénztár.

I. Bevételek . . . . .	3,226 frt 34 kr.
II. Kiadások . . . . .	3,041 frt 22 kr.
Maradvány 1889-re . . . . .	185 frt 12 kr.

E pénztár a városgazda kezelése alatt áll.

#### h) Községi iskola pénztár.

I. Bevételek . . . . .	7,977 frt 44 kr.
II. Kiadások . . . . .	6,769 frt 39 kr.
Maradvány . . . . .	1,208 frt 05 kr.

### X. Katona-ügy.

Halas XX. sorozó járásban az 1866—67—68-ik évben születettek hiváltak fel vizsgálatra, a három korosztályban 332 egyén volt törvény szerint katona köteles.

#### Ujmezejutalékba követeltetett:

a) a hadsereg részére 37, b) a hadsereg póttartalékába 4, c) hátralék az előző évről 1.

#### Erre besoroztatott:

a) a hadsereghez 38, b) a póttartalékhoz 4. A honvédség részére a legkisebb kiegészítési szükséglet volt 8, besoroztatott sorszáma szerint 2, a korosztályból 23. Adtunk tehát összesen 67 katonát. Nyilvántartunk a katonasortályban 2555 katonát, melyből tartozik: a) a közös hadsereghez 459, b) a honvédséghez 303, c) a népfelkeléshez kiképzett 642, d) ki nem képzett 1151. Összesen: 2555 katona. Kis-Kun-Halason, 1889. évi márczius hó 12-én.

Vári Szabó István,  
polgármester.

## Zsidó polgártársainkhoz.\*

Közbeszéd tárgyát képezi a zsidó hitközség kebelében létező viszály mely már oly ténnyé esap át, hogy a nyilvánosság organuma a bírálattól tovább nem tartozkodhat, s ép azért bár tudjuk hogy felszólalásunk nem mindenütt fog tetszéssel találkozni, tárgyilagosan véleményt mondunk éppen a zsidóság érdekében.

Az elégedetlenségnek tulajdonképeni szülője, s így a viszály megteremtője mindössze 6—7 zsidó polgártársunk, akiknek vagy a rabbi hazafiasága és felvilágosodottsága nem tetszik, — vagy az faj, hogy a hitközség bizalma tőlük elfordulván a zsidók között vezérszerepet nem vihetnek.

Azt kérdezzük, hogy akár az egyik, akár a másik legyen eszelekvésük indító oka, nevezhető-e tisztességes, okos, sőt csak menthetőnek is azon magaviselet melyet, a „hetek“ közül egy néhány a hírek nagyobb lelki épülésére még a templomban is tanusítani szokott, s vajjon számíthatnak-e ezen rakoncátlanok arra, hogy őket hitsorsosaik józan többsége követni fogja? Bizonyára nem!

Ha nekik a rabbi magyar szellembeni működése nem tetszik s e miatt okoznak viszályt, — csakis önmön szegénységű bizonyítványukat állítják ki, s el lehetnek rá készülvé hogy a nagy közönség csakhamar rájuk süti a hazafiatlanság meggyalázó, de általuk kiérdemelt bélyegét.

Ha pedig ez faj nekik, hogy vezérszerepet nem vihetnek, ezért mást nem okozhatnak, s be kell látniok, hogy a megkezdett uton haladva tekintélyt, tiszteletet szerezniök nem lehet, már csak azért is, mert eszelekvésük rugója, ez esetben rút önzés.

Egyéniségükre tehát mindenesetre előnyösebb lenne oklalan eljárásaikat ideje korán abban hagyni, mert félő hogy a bosszút hívják ki önmaguk ellen, s miután a fellobbant szenvedélyt fékezni nagyon nehéz, megeshet hogy oly bajba keverednek, melyet nem csupán ök maguk, hanem családjuk, gyermekeik is nagyon megsínelnek.

De hát sa át börtöket biztosítsák a forradalmi természetű utazó urak maguk úgy a hogy tudják, nekünk nem annyira hozzájuk, mint inkább a zsidó közönséghez van szavunk, s öva intjük annak tisztességtudó nagy többségét, hogy ne engedje magát a néhány fizáncodó állat sem befolyásoltatni, sem félrevezettetni; mert miként az az egy-két insurgens el lehet készülvé nemcsak hitsorsosai, hanem a keresztény elem megvetésére is, ép úgy méltó megrovás illetné a halasi zsidó hitközséget, ha néhány tagjának szeszélye és meggondolatlansága után indulva, meghasonlásba jönne a józanság és tisztesség követelményeivel.

Gondolja meg az egy-két rakoncátlan, gondolja meg a zsidó közönség, hogy az előbbieket izgágakodása és annak eltűrése hova vezet; egyszerűen oda, hol a hét gyászvitész iránt a keresztény társadalom megvetése, a zsidó hitközségnek pedig gyengeség miatti elitélése veszi kezdetét, s mi visszahatásában kiszámíthatatlan, alapot fog szolgáltatni az antiszemiták izgatásának, úgy állítatván oda az odiosus ügy mint a zsidók hazafiatlanságának bizonyítéka.

Ezt megczafolni kötelessége a zsidó közönségnek, s ép azért ismételve figyelmeztetjük, hogy legyen óvatos, s ne tőrje, hogy egy-két tagjának fenhéjázása az egész hitközséget oly keblemellen helyzetbe hozza, melyből kibontakozni évtizedeken át tartó törhetlen munkásság után is alig lehet.

Van a zsidó hitközségnek művelt, hazafias, felvilágosodott papja, van a keresztények által is tisztelt egynekéből álló előjárósága, kövesse azt; s ha egyház feygelmi hatalma nem elég, vegye igénybe a világi hatóság segélyét, s ideje korán írta ki maga közül a gyomot, nehogy az az egész kertel elborítsa.

\* Néhogy e cikk másával más vádoltassék, kijelentjük, hogy az keresztény oldalról lett hozsánk beküldve, — ebből is láthatjuk az érdekeltek, hogy ma már nemcsak a zsidóság nagy része rosszája a dolgok ilyen elmegesedését, — hanem az a keresztény lakosság is meghotránykozására szolgál. Szerk.

## Heti hírek.

**Hirtelen kiderített gyujtogatás.** E hó 9- és 10-ike közti éjjel 1 órakor özv. Kocsi Józsefné háza kigyulladt s a szerencsés véletlennek s némi részben a rendőri éberségnek köszönhető, hogy épp a gyujtas alkalmával egy rendőri őrző Sziury László r.-biztos vezetése alatt azon tájon járt, a tűz első föllobbanására a háztulajdonosnő által ütött zajt az őrző meghallva, odasietett, de már akkor a tűz a fedel alá befutott s az oltási kísérlet hiábavaló volt. A tűz keletkezése gyanus lévén, a tettest Sziury a kárvalottnak egy haragosában, Pignicki Rozália mosónőben vélte felfalálni s ez alapon még a tűz alatt két rendőrt elküldött nevezettnek elfogására. Az elfogatás után, még azon éjjel történt kihallgatása alkalmával Pignicki Rozália teljesen beismerő vallomást tett, melyből kiderült, hogy a gyujtogatás előre megfontolt szándékból s bosszúból történt; Pignicki Rozália és özv. Kocsi Józsefné közt egy még eddig el nem intézett (de ezuttal a lehető legsikeresebb s esatánosabban bevégzett) szerelmi vetélykedésből kifolyólag. Pignicki Rozália szegedi születésű s 10 év óta Halason lakik; állítólag már egyizben gyujtogatási kísérletért Vácson töltött 2 évi fogházat. A leégett ház a Fonciére társulatnál biztosítva volt 500 frtüg.

**A sóstói népiünnep** a zónatarifa olesósága folytán Budapestre felránduló nagyszámu közönség távolléte miatt más alkalomra fog halasztatni. Mindazonáltal, tekintettel a város katólikus lakosságára, szent-Isztván nap-

ján a sóstón 20 kros beéptidij mellett fényes táncmulatság fog tartatni, melyre a közönség ezuton is tisztelettel meghívatik. A vendéglős ajánlja ez alkalommal jó ételeit és ujjonnan berendezett borpincéjét.

**Zilahy Gyula** jeles színművészünk ideérkezésének hírére szám bezártakor még nem vettük, erre vonatkozólag jövő számunkban fogunk felvilágosítással szolgálni.

**Tűzoltószert kiállítás Székesfehérvárott.** A kiállítást folyó hó 20-án ő fensége József főherceg nyitandja meg 22-én. A bezártat is ő fősége fogja teljesíteni. A kongresszusra eddig mintegy másfélszáz tűzoltó testület és számos hatóság jelentkezett. Kívánatos volna, ha magát városunk lézrendészete is képviseltetné. Az előre jelentkezők elszállásolásáról, mint halljuk, gondoskodva leend.

**A jözanság** bár mindenkinek ajánlható, de nem lehet eléggé ajánlani a cséplőgépek körül alkalmazott egyéneknek. Pedig sajnos, éppen a tűz körül dolgozó szereltek leginkább fejleszteni a gázokat: no, ez hivatásuk is ugyan más értelemben, hanem sokszor meg is adják az árát mértékeltenségüknek. Így járt a mult héten Halász D. Ferenc fűtője, ki jól bepálinkázva látott a gép olajozásához s a midőn a forgásban lévő körfűrészt olajozta volna, ezer szerencse, hogy az egész kezefejét le nem vitte, mert a húst jódarabról lehorsolta.

**A kis pillangók** verses havi folyóirat I. füzetét a napokban vettük kezünkbe. Bár személyesen is ismerjük a mű szerzőjét s annak költői lelkületét, mégis nem véljük őt sérteni, midőn őszintén kijelentjük, hogy versgyűjteményével minden várokozásunkat fölgámulta. Még ma is élénk emlékeztünkben van ama iglytelen, szerény alak, ki mint egyszerű asztalos legény a költői ihletet és hivatottságot önmagában felismerve, a szigorú értelemben vett önképzés nyomán, ezer előtelettel küzdve, célja felé közeleg s bár ma még nincs megalapítva hírneve, bizton hisszük, hogy ezen műve alapkövét fogja képezni. A mű Munkácsy Mihály világhírű honfiuművésznünknek van ajánlva. Előfizetési ára egész évre 2 ft. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

**Botrány a zsidótemplomban.** Uglátszik, izraelita polgártársaink között ismét elődözött a béke madaga. Ezuttal a hitközség által fentartott Talmud tanító elbocsátása szolgálatot okot a zavargásra. A rabbi ugyanis azt indítványozta, hogy a magyar nyelvet nem beszélő Talmud tanító a részére megszavazott 300 ft végkielégítési összeg felvétele után rögtön pusztljon a városból: midőn azonban e miatt több-n interpelláltak, a f. hó 10-én tartott prédikáció alkalmával a rabbi keményen kikelt ellenök. A rabbi ezen erőlyes fellépése oly zúsvajt idézett elő a templomban, hogy a prédikációt nem folytathatta s a rend és csend helyreállítása végett a városi hatósághoz volt kénytelen segélyért folyamodni. Mi e azonban a kiküldött r. biztos és csendör őrmester megérkeztek, a feikorbácsolt szenvedélyek már némileg lecsillapodtak. Kívánatos volna, ha az a faj, mely vallásosság tekintetében párját ritkította, Halason is megbeszelné magát s ha mar magát nem is, de legalább a helyet, mely az Istennek van szentelve.

**Furcsa rendőség.** Miként Vlaszák Sándor beszéli, a mult bajai vásár alkalmával mint gy 16 koesi ment Halasról marhákkal. A szabadkai országuira érve, megjelent előttük két lovas ember és elkezdett sipolni, mintha társaikat hívták volna. Mintegy 2 óra múlva, mikor a karaván már pihent, ismét megjelent a két lovas és megszólítja egyik a szélrül álo Vlaszákot: „Nem volt maga még Baján, hogy nem tudja, hogy itt nem szabad megállni?” s ezzel a vásárosoktól több értékes zálogtárgyat vettek. Vlaszák, ki legszélrül állt, jónak látta, odább állni az irhával. Miként mondják, a vásárba érve senki sem tudott fölvilágosítást adni az illető zálogokról. Hátha nem is voltak rendörök?

**Színészek jönnek!** Pesti Ihsz Lajos kedvelt színársulata folyó évi október 15-től november végeig engedélyért folyamodott. Őszinte örömmel üdvözöljük a derék színigazgatót, ki az elmúlt őszszel oly kellemes estéket szerzett közönségünknek. Csak jöjjön és hozzon magával olyan társulatot, mely a tavalyinak megfelelően!

**Két lámpát loptak** el ismeretlen tettesek a vasuti ut mentében lévő oszlopokról. Mikor amugy is elég gyér a világításunk, még lámpáink számát is fogyasztani, ehhez már mégis csak kell valami.

**Helyreigazítás.** Lapunk mult vasárnap száma Cseho Kovács János majsai lakosnak a zugírászat vádjá alóli felmentését hozta hírül, utólagosan azonban meggyőződünk arról, hogy a hír téves volt, mert az előnyösen ismert zugírás ur nem ugyan a zugírászat, hanem csak az ü z é r k e d é s vá d j a alól lett felmentve.

**Eladó boroshordók.** A kunhalasi borpincészövetkezet nagyobb mennyiségű üres boroshordókat (különléte nagyságban) elárúst. A venü szándékozik jelentkezzenek Schön Mária társberlő ur nádorutcai lakásán.

**Gyümölcs-, bor- és szeszkiállítást** rendez a pest-pilis-solt-kiskunmegyei és a kecskeméti vidéki gazdasági egyesület Budapesten, 1889. évi szeptember hó 21-24-én a megye székházában. Bejelentési ívek az előjáráságoknál kaphatók s legkésőbb augusztus 31-re beküldendők. A szállításhoz vasuti kedvezményi igazolványok fognak kiszolgáltatni a bejelentési ívek beküldése után. Rajta, Halasiak! Van nekünk gyümölcsünk elég szép, borunk és pálinkánk elég jó. Tetézzük városunk hírnevét, melyet e téren polgármesterünk szerzett, újabb babérokcal.

**5 kötél leveles dohányt** loptak el ismeretlen tettesek Modok Sándor bodogházi dohánytermelőtől. A csendőség nyomozza a tetteseket.

**Lopás.** Ország Julianna bodogházi lakosnőtől a majsai csendőség jelentése szerint ismeretlen tettesek különféle ingóságokat loptak el. A tettesek nyomozása folyamatban van.

**A sertéseknek** Szászországba szállítása Kőbányáról Bodenbachon keresztül meg lett engedve.

**Furott kutunk vize** a Budapest fővárosi vegyészeti hivatal részéről vegyelemzetlenül, épp a napokban érkezett meg a vegyészeti vélemény, mely szerint: a mai vezércikk tárgyat is képező kutnak vize kemény, chloridokban és sulfátokban gazdagnak jelezte. Szerves anyagok, rothadási produktumok nagyon csekély mérvben fordulnak benne elő, miert is a víz tisztá s az egészségre legkevésbé sem ártalmas.

**A két üresedésbe jött városi tanácsnok** állomás betöltése céljából tartandó tisztújítások egybehívásával az alispán Vári Szabó István polgármestert bizta meg.

**Kötéláltali halálra ítélt rablógyilkos.** Az 1889. évi ápril hó 11-én Ócsényben, Székely Erzsébet, férj. Bálint Jánosnén elkövetett kettősgyilkosság és rablás büntetése, Drobiná Pál, a szegárdi kir. törvényszék 1889. július 26-án hozott ítéletével kötélláltali halálra ítéltetett.

**Városi hivatalos hírek.**

1. A halasi róm. kath. egyháztanács kérelme alapján a híveknél kint levő tetemes összegre rugó mult és folyó évi iskola, építés, pusztaí és városi párbéradók, valamint a tandíjhátralékok behajtását a városi hatóság elrendelte s a végrehajtási eljárás foganatosítására a városi adóvéghajtót utasította; — dacára annak, hogy a hátralékosok már előzőleg külön is megtekintve lettek, szükségesnek tartja a városi hatóság ez uton is felhívni azokat, hogy hátralékos tartozásaikat a folyó évvel együtt halogatás nélkül a róm. kath. egyház adószedői hivatalában lefizetni annyival inkább is kötele-ségüknek ismerjék, mert különben minden személyválogatás nélkül meg fognak zálogoltatni s a behozott zálogtárgyak nyilvános árverésen el fognak adatni.

2. Mindazon gözcseplőgép tulajdonosok, kik a csészőknek, vagy a megyei utkaparóknak a gépek szállítási irányára nézve igazolványt felmutatni nem tudnak, — büntetés kiszabása végett a rendörkapitányi hivatalhoz be fognak kísértelni.

**T a n ü g y.**

A kir. Zeneakadémia igazgatósága a nm. vallás és közoktatásügyi m. kir. Miniszterium 26990/86. sz. rendelete alapján egy tankönyvül is használható s a magyar zene sajtáságait is tárgyzó műre a következő fel-tételek mellett pályázatot hirdet.

A mű iskolai kézikönyv alakjában szerkesztendő s a szöveggel együtt legfellebb öt nyomatott ivre terjedhet.

A pályamű főcélja, hogy a magyar királyi Zeneakadémiában tankönyvül szolgáljon. Ennek következtében a zeneszerzés általános szabályai mellőzendők és csakis azon különlegességek tárgyalandók, melyek a magyar zenészek a cosmopoliticus zenétől való megkülönböztető sajtáságait képezik és pedig az abban lézárólag használt hanglépeket, zöngidomí alkotásokat, összhangzatokat és műformákat illetőleg.

A mennyiben ez szükségesnek mutatkozik, kellő tekintet fordítandó a magyar dallamoknak a magyar nyelv tulajdonságaival összefüggő sajtáságaira is.

A nem sajtákezőleg irt s jelíges pályaművek az 1890. évi szeptember hó 30-ik napjának déli 12 órájáig a szerző nevét rejtő jelíges levéllel ellátva az orsz. m. kir. Zeneakadémia igazgatóságához (Budapest Andrassy-ut 67. sz.) küldendők. Elkésve érkezett pályaművek figyelembe nem vétetnek.

A pályaművek felett a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium által szakértőkből alakítandó pályabíróság fog dönteni.

A pályadíj 50 darab kőrmőci arany. A pályanyertes mű kiadásának joga az orsz. m. kir. Zeneakadémia tulajdonába megy.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik pályázni óhajtanak, hogy e feltételeknek megfelelőleg műveket a kitzűött határidőig beadni sziveskedjenek.

A kir. Zeneakadémiában az 1889-90-iki tanévre ugy az akadémiái cursuskra mint az előkésítő osztályokba a beiratások folyó 1889. évi szeptember hó 1-10-ik napjain, mindenkor délelőtt 10-12 óra között történnék a titkári hivatalban (Andrassy-ut 67. sz. II. emelet). A felvételi vizsgálatok pedig szeptember hó 11-én fognak megkezdetni, s mindaddig folytatni, míg a jelentkezett növendékek mind megvizsgáltattak.

A szeptember 11-étől 15-éig jelentkezők igazgatói, az azontul belépni szándékozők pedig miniszteri engedélyt kötelesek kieszközölni.

A felvételi kellekeket az igazgatóság hivatalból küldi meg az érdeklődőknek.

A növendékek szülőkkel vagy gyámjukkal illetőleg gondnokukkal tartoznak megjelenni, nehogy a tandíj fizetésére vonatkozó kötelezvény kiállítása nehézségekbe ütközzék.

Ugy az igazgatói, mint a miniszteri engedélyért, a

szabályszerűen felszerelt és kellő bélyeggel ellátott kérvények, a titkári hivatalban az igazgatósághoz czimezve nyújtandók be.

Az igazgató nevében: Dr. Peregriny János titkár.

**Zóna árjegyzék.**

**Halasról az alábbi állomásokig és vissza.**

Szomszédos forgalom:

Személyomn. és v. vonat.	Gyorsvonat.		
	I.	II.	III.
Kelebia 2 szom. forg. sz. 40	22	15	—
Kiskörös 2 . . . . .	40	22	15
Kisszállás I . . . . .	30	15	10
Vadkert I . . . . .	30	15	10

Távolsági forgalom.

Osztály	Gyorsvonat.		
	I.	II.	III.
Algyő IV zóna . . . . .	3,00	2,40	1,50
Adrievéi XIII. . . . .	7,00	5,30	3,50
Baja VI . . . . .	3,00	2,40	1,50
Baranyavár Mon. XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Batánia XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Bács-Almás IV . . . . .	2,00	1,60	1,00
Békés XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Békés-Földvár XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Béka XI . . . . .	5,50	4,40	2,85
Bikily-Borsod V . . . . .	2,50	2,00	1,25
Besád XI . . . . .	5,50	4,40	2,75
Budapest Ferencv. VIII . . . . .	4,50	3,60	2,25
„ sz. pálya ud. IX . . . . .	4,50	3,60	2,25
Csaba XI . . . . .	5,50	4,40	2,75
Csanavér IV . . . . .	2,00	1,60	1,00
Csongöd II . . . . .	1,00	0,80	0,50
Cákeria III. . . . .	1,50	1,20	0,75
Csorvás X . . . . .	5,00	4,00	2,50
Dálya IX . . . . .	4,50	3,60	2,25
Dárda XI . . . . .	5,50	4,40	2,75
Dömsöd V . . . . .	2,50	2,00	1,25
Dráva-Szarvas X . . . . .	5,00	4,00	2,50
Erdőd IX . . . . .	4,50	3,60	2,25
Erzsébetfalva VIII . . . . .	4,00	3,20	2,00
Eszék XI . . . . .	5,50	4,40	2,75
Eszék alsóváros XI . . . . .	5,50	4,40	2,75
Fülepzállás III . . . . .	1,50	1,20	0,75
Gárcin XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Gerendás XI . . . . .	5,50	4,40	2,75
Gombos-Bogojeva VIII . . . . .	4,00	3,20	2,00
Gyoma XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Gyula XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Harasztó VII . . . . .	3,50	2,80	1,75
Hegyes-Feketehegy VI . . . . .	3,00	2,40	1,50
Horgos IV . . . . .	2,00	1,60	1,00
Hódmezővásárhely VII . . . . .	3,50	2,80	1,75
India XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Iankovo XI . . . . .	6,00	4,80	3,00
Kalocsa IV . . . . .	2,00	1,60	1,00
Kezel II . . . . .	1,00	0,80	0,50
Kelebia I . . . . .	0,50	0,40	0,25
Kelegháza XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Kiskörös I . . . . .	0,50	0,40	0,25
Kisszállás I . . . . .	„	„	„
Kiszács VIII . . . . .	4,00	3,20	2,00
Kötegyán XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Kürtics XII . . . . .	„	„	„
Kun-Szt.-Miklós Tass V . . . . .	2,50	2,00	1,25
Kutvolgy VIII . . . . .	4,00	3,20	2,00
Lacsháza VI . . . . .	3,00	2,40	1,50
Laskafalva XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Lökősháza XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Magyar-Boly XIII . . . . .	„	„	„
Mező-Berény XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Mikanovei XII . . . . .	„	„	„
Militics VI . . . . .	3,00	2,40	1,50
Mitrovica XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Nagyállás IV . . . . .	2,00	1,60	1,00
Oroszáza IX . . . . .	4,50	3,60	2,25
O-kér VII . . . . .	3,50	2,80	1,75
O-Pézni III . . . . .	6,00	4,80	3,00
Oregesertő III . . . . .	1,50	1,20	0,75
Pálics III . . . . .	„	„	„
Pétervárad X . . . . .	5,00	4,00	2,50
Priglevica-Szt.-Iván VII . . . . .	3,50	2,80	1,75
Putinezi XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Ruma XII . . . . .	„	„	„
Sarkad XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Sámson VIII . . . . .	4,00	3,20	2,00
Soroksár VIII . . . . .	„	„	„
Strizivojna Vrpolje XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Szabadka II . . . . .	1,00	0,80	0,50
Szabadszállás IV . . . . .	2,00	1,60	1,00
Szalonta XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Szeged V . . . . .	2,50	2,00	1,25
Szonta VII . . . . .	4,00	3,20	2,00
Taksony VII . . . . .	3,50	2,80	1,75
Tavankut IV . . . . .	2,00	1,60	1,00
Topolya V . . . . .	2,50	2,00	1,25
Új-Pazua XII . . . . .	6,00	4,80	3,00
Újvidék IX . . . . .	4,50	3,60	2,25
Vadkert-Tázlár I . . . . .	0,50	0,40	0,25
Verbász-Kula VI . . . . .	3,00	2,40	1,50
Villány XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Vinkovezi XI . . . . .	5,50	4,40	2,75
Vogány XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Vukovár X . . . . .	5,00	4,00	2,50
Zimony XIII . . . . .	7,00	5,30	3,50
Zombor VI . . . . .	3,00	2,40	1,50

33-ik szám.

1200/1889. tkvi sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Vlaszár Eleonora f. Kovács Istvánné végrehajtónak özv. Józsa Gergelyné sz. Fodor Mária végrehajtást szenvedő elleni 110 frt tőkekövetelés és jérelkai iránti végrehajtási ügyében a halasi kir. járásbírósg területén levő Halas város határában fekvő, a halasi 7532 sz. tjkvben A X 1717 h. hr. sz. alatt felvett házra és udvartelekre 87 frt 29 kikiáltási árban, továbbá a halasi 2489. sz. tjkvben A X 3146 és 3151. h. sz. sz. alatt felvett szőlőre 64 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi szeptember hó 13-ik napján délelőtt 9 órakor a bíróság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át, vagyis 87 frt 20 krt és 6 frt 40 krt készpénzben vagy az 1881. 60 t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Halason, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1889. évi május 22-én.

Gaal Sándor,  
kir. albíró.

**Új találmány.**

Mely a cimbalom zenge- (rezonancia) tető felszabeditásából áll.

A régi szerkezetű tető 4 lécczel 30 csavarral a zenge-tetőt a tőkere szoritotta s rezgését elnyomta.

Ez új találmány a hang tisztaságát és erejét körülbelül 25%-kal növelte.

Feltalálók a régi szerkezetű cimbalmok átalakítását is elvállalják; de a munkát, az átalakítást pontos oelkészíthetése céljából tízenegy nappal előbb kérjük bejelenteni, vagy beküldeni.

Találmányunkra 11440. szám alatt szabadalmat nyervén, az elkészítés, vagy átalakítás kizárólagas tulajdonukat képezi.

Az új találmány műhelyeinkben megtekinthető. Rajzokat és leírást ingyen küldünk.

Varju K. és Horváth J.

hangszerészek

Budapest, Erzsébet-körut 2.

**Dr. Grósz Sándor**  
fogászati műterme  
Budapest, Károly-körut 7. sz.  
rendel 9-12-ig és 2-5-ig.

Elvállal fogtömést, fogak tisztítását, gyógyítását, foghuzást kívánatra kéjjázzal és fogmúsorok készítését.

**Fischer Győző**  
városigeti testgyejesítő és hidegvizgyógyinté-  
zete BUDAPESTEN, Hermina-ut 1525.  
(ezelőtt dr. Fischhoff-éle vizgyógyintézet).

Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett helyen fekszik. Berendezett első rangú, a lakásokról, kényelemről, szórakozásról mindenképen gondoskodva van. Levegője, vize kitűnő. A gyógyintézetben gyógyítanak mindenféle izületi és csontbaj, gyuladások, ficzamadások, törések, izület merevülés, zsugorodás, csontgörbülések, a térd és láb sokféle elferdülése, hatgerincz görbülések, tyukmell, ferdényak, veleszületett ficzamadás A végtagok viszértágulása, vastagodása. — A hátgerincz sorvadás (tabes dorsalis) Charkotnak, a hirneves párisi tanárnak legujabb elvei szerint és fűző által is sikerrel gyógykezeltek.

A hidegvizgyógyászati osztályban minden ilyen kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek bentlakók vagy bejárók. — Prospectus ingyen.

Hozzánt intézet írásbeli felhívások ajánlva küldendők

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására juttatni, miszerint

**Budapest, VII. Erzsébet-körut 7. sz. a.**

elsőrendű budapesti asztalos és kárpitos mesterektől

**bizományi butor-raktárt**

nyitottam.

Főtörekvésem lesz legpontosabb és legszolidabb kiszolgálás mellett a n. é. közönség elismerését minden tekintetben kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

**SCHREIBER R.**

Rajzok és árvetések kívánatra bérmentve.

**Átköltözködés.**  
**Löffler J. fogorvos**

BUDAPEST, IV. váci-utca 13.

Tizenhat évig a váci-utca 13. szám alatt bírt fogászati műtermemet november hó 1-től kezdve a Kristóf-ter 6. számú házba helyezem át.

A fővárosban eme legrégibb fogászati műteremben a legjobb és legolcsóbb kiszolgáltatásban részesül a nagyközönség.

**LÖFFLER J.**

fogorvos

Budapest, váci-utca 13.

**Kiadó bolthelyiség.**

Gaal Gábornak nádor-utczai házában folyó évi október 24-től kezdve egy öt utczára nyíló magános bolthelyiség több évre kiadó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a tulajdonosnál.

Szabadalom szám  
XXI/2832.

Szabadalmazott

Szabadalom szám  
XXI/2832.

**Centrális cimbalom**

és más mindenmü hangszereket saját gyárából ajánl

**A P P E L I G.**

hangszergyáros,

Budapest, Kerepesi-ut 38. sz. alatt (ezelőtt gr. Károlyi-utca 557.)

Részletes árjegyzék az összes hangszerekről ingyen és bérmentve küldetik.

Ritka kiállítású erős fiatalfából készült

**új boros hordók**

különféle nagyságban [65 litertől 400 literig]

kaphatók jutányos árak mellett

**Halason Patkos Benő**

nagyvendéglősnél.

Venni szándékozők a hordókat ugyanott mindenkor megtekinthetik.

**2000 forint**

könyven és biztosan kereshető toke- és koczkázat nélkül, sorsjegyek és állampapírok lörvényesen engedélyezett elárúsítása által, havi részletfizetésekre — egy előkelő bank — intézetnél. Képviselek minden helységben alkalmaztatnak és bebizonyult tevékenység mellett fix fizetést is kapnak.

Ajánlatok intézendők „La Confidentia” keresked. irodához Budapesten.